



نفسِ شاعر سے عبارت ہے جو اس کے ذوق و قریح پر وارد ہوتا ہے اور وہ اس کی وجہ سے اپنے سینہ میں ایک تلامظ اور دل میں تہوج کی کیفیت محسوس کرتا ہے۔ یہ تہوج و تلامظ الفاظ، وزن اور بحر کے قالب میں ذوق کی مدد سے ڈھلتا ہے اور حسب ضرورت غزل، ہجو اور مدح کے لحاظ سے ترتیب پاتا ہے۔ شاعر کی طبیعت اور ذوق کو شعر کی بلندی ضرب المثل اور تشبیہ کے استعمال، بحروں کے تصرفات اور قوافی کے انتخاب میں دخل ہوتا ہے۔ شعر کا حاصل سامنے ہوتا ہے چھپایا نہیں جاسکتا۔ اس کا نفع عام ہوتا ہے۔

ایک دوسرے موقع پر وہ علمِ بلاغت کی تعریف بڑے اچھے انداز سے کرتا ہے، جس سے محسوس ہوتا ہے کہ ناقد اس پورے ماحول کو پیش کرنا چاہتا ہے ہر بلیغ عبارت جس کی حامل ہوتی ہے۔ صاحب فن اس حقیقت سے خوب واقف ہوتا ہے کہ اس کا منتہا کیا ہے؟ اور کہاں اسے توقف کی ضرورت ہے؟ الفاظ کی خوش نمائی، مقاصد کی پاکیزگی، رمز و اشارے کے مواقع، وضاحت و تفصیل کی جگہیں، دلائل کی روشنی، قول کی لطافت، فکر کی نفاذ طوالت کا حسن اور اختصار کی عمدگی، حسرت و مسرت کا حسب موقع استعمال اور اس طرز کی بہت سی باتیں ہیں جو ادیب و شاعر کو بلاغت کے زیور سے آراستہ کر دیتی ہیں۔

شعروادب کے سلسلہ میں ابوحیان توحیدی ایک بنیادی سوال اٹھاتا ہے اور پھر اس کا خود ہی جواب دیتا ہے۔ انسانی زندگی میں شعروادب کا کیا مقام ہے؟ کیا زندگی اس کے بغیر ممکن ہے؟ ذرا سوچئے کہ یہ سوال اس نے اب سے ایک ہزار سال قبل اٹھایا تھا۔ وہ کہتا ہے کہ ہاں یہ علوم انسان کے لئے غیر معمولی نفع کا باعث ہیں، علوم لسان اور بلاغت کا فائدہ انجینئرنگ اور علم ہیئت سے کم نہیں ہے۔ میں نے ”الہندسہ“ کا ترجمہ انجینئرنگ کیا ہے یہ لفظ جدید عربی میں انجینئرنگ کے لئے استعمال ہوتا ہے اور انجینئر کو ”ہندس“ کہا جاتا ہے۔

ابوحیان نے ایک جگہ یہ بتایا ہے کہ طوالت کلام اور طوالت تحریر میں دو بڑے عیوب موجود ہیں ایک اس سے فائدہ کلام ختم ہو جاتا ہے اور دوسرے قاری یا سامع کی عقل پچھیدگی کا شکار ہو جاتی ہے۔

ایک بحث میں وہ ایک بہت اہم اور دل چسپ رائے کا اظہار کرتا ہے۔ ابوحیان کا خیال ہے کہ حرفت اور

۱۔ کتاب المقابسات۔ مؤلف ابوحیان توحیدی متوفی ۳۲۰ھ مطبوعہ ممبئی ص ۴۷۔ ۲۔ ایضاً ص ۵۔

کلمات کا اثر انسانی نفوس پر براہ راست ہوتا ہے۔ ہر حرف انسانی طبائع پر ایک خط کی طرح کھینچ جاتا ہے۔ یہ خطوط جتنے مکمل و حسین ہوتے ہیں اتنا ہی حسین اثر بھی ان کے ذریعے سے آسانی طبائع پر مرتب ہوتا ہے، ان کلمات و حروف کا اصل عمل نفس انسانی میں تحریک کو جنم دیتا ہے۔ یہ محرکات ہیں جو اپنی قوت، بساط اور حسن کے لحاظ سے انسان پر پورا اثر کرتے ہیں کلمات جتنے خوبصورت ہوں گے ان کے ذریعہ پیدا ہونے والی تحریک بھی اتنی ہی لطیف ہوگی، اور اس طرح وہ ادراک جو ان کے ذریعے سے حاصل ہوگا وہ اعلیٰ و اثر نفع ہوگا۔ یہی وہ بنیادی سبب ہے جس کی بنا پر ایک بیان دوسرے بیان سے پرکھ کر سمجھا جاتا ہے اور ایک کلام کو دوسرے کلام پر ترجیح دی جاتی ہے۔

ادیب یا شاعر جب کوئی تخلیقی عمل شروع کرتا ہے تو اس کا مبداء فیاض ہی اس کو اس میں مددگار بن کر انتہائے کمال کی جانب لے جاتا ہے۔ کبھی ایسا ہوتا ہے کہ ایک تخلیقی عمل جو پہلے شروع کیا گیا تھا ایک دوسرے فنکار نے بعد میں اس پر اپنے کام کی بنیاد رکھی تو یہ بھی اس کے لئے ایک مبداء ثابت ہوا اور تخلیق کی تکمیل کے بعد دونوں تخلیقی قطعاً میں مشابہت باقی نہیں رہی۔

یہاں ابو حیان نے یہ امر مبہم رکھا کہ کیوں دونوں تخلیقوں میں مشابہت ختم ہو جاتی ہے جبکہ ایک کی حیثیت موجد کی ہے اور دوسرے کی متبع کی، شاید اس کے ذہن میں یہ حقیقت کار فرما رہی ہو کہ دوسرے کی ذہنی ثقافت اور اس کے اپنے مبداء فیاض کے اثرات و محرکات اس طرز فکر کا ڈھانچہ تبدیل کر دیتے ہوں جو دوسرے کے یہاں سے اس نے اخذ کیا ہے۔ ابتداء میں فنکار کے بارے میں مختلف تنقیدی سوالات کثرت سے اٹھتے ہیں، خطیب، شاعر اور فنکار کے بارے میں ناقدین فن و ادب انھیں اپنے مشوروں سے نوازتے ہیں، عبارت میں کہیں خلل ہوتا ہے۔ نظم میں کہیں کمزوری پائی جاتی ہے۔ اور کہیں الفاظ کا استعمال اس موقع پر کلام کے شایان شان نہیں ہوتا تو ناقد فنکار کو الفاظ کے بدلنے یا معنی کی تبدیل کرنے کا مشورہ دیتا ہے، ابتداء میں تو یہ بات یقیناً اس پر گراں ہوتی ہے، مگر مزاولت و تجربہ کے بعد اس کو اپنے اعلیٰ فنی و تخلیقی عمل جنم دینے میں اور پھر اس میں تبدیلیاں پیدا کرنے میں کوئی دشواری محسوس نہیں ہوتی۔

حسن و قبح میں کلام باہم بہت متفاوت ہوتا ہے، کبھی ایسا پست ہوتا ہے کہ نہ تو نفس انسانی پر اثر کرتا ہے

اور نہ دل پر اس سے کوئی تحریک رونما ہوتی ہے مگر قوی کلامِ طبیعتِ انسانی پر غیر معمولی اثر ڈالتا ہے اور قلب کی گہرائیوں میں جاگزیں ہو جاتا ہے۔

نظم کا میدانِ عمل طبائعِ انسانی ہیں، بشر کی سلطنتِ عقلِ انسانی ہے۔ ہم نے نظم کو بشر کے مقابلہ میں زیادہ قبول کیا ہے، اس لئے کہ طبیعتِ وزن و حسن کی طالب ہے اور عقلِ معنی کی طلب گار ہے۔

یہاں ایک امقابلِ لحاظ ہے کہ ابوجیان توحیدی کی نظریں عربوں کی شاعری کا پس منظر تھا اور اسی پس منظر میں وہ بیطرِ فکر اختیار کرتا ہے مگر اس کی ذہانت و عظمت کا اعتراف اس کی ایک دوسری رائے کی بنا پر اس مسئلہ میں کرنا پڑتا ہے، وہ ایک دوسرے "مقابلہ" میں رقمطراز ہے کہ شرجوہر کے اعتبار سے زیادہ بلند ہے اور نظمِ عرض کی حیثیت سے، لہذا نظم کا مرتبہ بشر سے کم ہے اس لئے کہ اولیت پہلے کو حاصل ہے اور دوسرے کا نمبر بعد میں آتا ہے۔

یہاں ان خیالات کو جس انداز سے پیش کیا گیا ہے، ان سے ناظرین کو بخوبی اندازہ ہو سکتا ہے کہ ناقد ابوجیان توحیدی نے مرتبہ و نظم شکل میں اپنے تنقیدی افکار کا اظہار نہیں کیا ہے بلکہ یہ شذراتِ فکر اس کے مختلف "مقابسات" کے درمیان سے موتی سمجھ کر چن لئے گئے ہیں اور ان میں زیادہ تر ایسے اعلیٰ افکار ہیں جن کی مثال عرب ناقدوں کی کتابوں میں نہیں ملتی۔ اس نے بلاشبہ ان مسائلِ تنقید سے تعرض نہیں کیا ہے جو ہم کو ابن قتیبہ، جاحظ، ابن سلام، ثعلب، ابن المعتز، صولی، عسکری، ابن شریق اور عبدالقاہر جرجانی کے یہاں ملتے ہیں۔ مگر اس کے طرز سے محسوس ہوتا ہے کہ اس کا اندازِ نظر بالکل الگ ہے اور وہ فکری طور سے مسائل کی اصل و بنیاد تک پہنچنا چاہتا ہے اور اسی لحاظ سے اس کے ان افکار کا مطالعہ بھی کرنا چاہئے۔

چوتھی صدی ہجری کا ایک عرب ناقد قدامہ بن جعفر بلاشبہ نظریاتی تنقید میں نہ صرف قابلِ قدر اصناف کرتا ہے بلکہ اس کو فکر و فن کی اعلیٰ بلندی تک پہنچا دیتا ہے۔ مگر ظاہر ہے کہ اس سے توحیدی کا موازنہ کرنا نامناسب نہیں کہ اس کا موضوع جیسا کہ پہلے عرض کیا جا چکا ہے۔ تنقید نہ تھا۔